

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 109 期 总第 9780 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:袁志彬 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2020 年 6 月 3 日 星期三 庚子年 闰四月十二

“世界工厂”东莞:“疫”中重塑供应链

◎部分企业处于“不饱和生产” ◎供应链重塑“危”中有“机” ◎“疫”中蜕变 更上层楼

“上海第一村”投资 125 亿建九星城 创办中国最大的村办市场

朱邦凌

5 月 28 日,作为上海市城中村改造试点的九星迎来了历史性的一刻——九星城项目正式开工。标志着九星地区在经历了转型阵痛后,正式进入集中建设阶段。2016 年,九星村“用时 100 天、清退 10000 家商户、拆除 100 万平方建筑”,2017 年 2 月 17 日九星市场正式谢幕。经过 3 年多的准备,九星城建设进入新阶段。

九星城项目总投资达 125 亿元,总建筑面积 100 万平方米,地上 6-8 层,地下 3 层,项目聚焦“打造农民长效增收新平台,建设成集体经济转型示范区”。项目计划于 2023 年 4 月 28 日正式开业,建成后将成为亚太地区一站式国际家居建材商业航母。

九星城就是由九星集团建设,而九星集团就是被称为“中国市场第一村”的九星村的实体集团。九星村地处上海西南部,隶属于闵行区七宝镇,村域面积 1.1 平方公里,19 个村民组、1185 户、4600 名村民。上海,是引领中国经济发展的龙头。同样,上海出现的 356 个亿元村也是引领全国农村经济发展的龙头。356 个亿元村如同一颗颗珍珠镶嵌在上海这个龙头上,让这个经济龙头熠熠生辉。356 个亿元村之首无疑是其中最大的一颗珍珠,也最为光彩夺目,这颗珍珠就是九星村。

九星村、集团、市场相继获得了全国文明村、中国十大名村、全国民主法治示范村、中国市场第一村、全国五一劳动奖状、全国诚信示范市场等 50 多项全国性荣誉和 100 多项上海市荣誉。

自上世纪九十年代中期起,九星村抢抓城市化进程的快速发展历史机遇,走上了“以市兴村、强村富民”的可持续发展之路,创办了中国最大的村办市场。这里是资本集中和再生资本的福地,短短五六年,这片土地诞生了 1000 万元以上的富翁 500 多位,至于淘金百万的富翁更是不计其数。

九星村集体经济组织——上海九星控股(集团)有限公司旗下分设“市场管理、财务记



九星村党委书记、九星集团董事长吴恩福

账、广告制作、电子商务、小额贷款、旅游服务、文化收藏、房屋租赁、地产开发”等诸多产业。其中支柱产业上海九星综合市场占地面积 106 万平方米,建筑面积 90 多万平方米,入驻全国各地商家 10000 多户,经商务工人员 25000 多人,年交易额 300 多亿元。

市场的繁荣发展使九星村经济始终保持 2 位数增长,1998 年至 2014 年的经济指标:农村可支配收入由 2884 万元增长到 110097 万元,增长了 38 倍;上缴税收由 1145 万元增长到 41364 万元,增长了 36 倍;净利润由 1784 万元增长到 36154 万元,增长了 20 倍,1307 亩土地的平均亩产值达到 84 万元,收入突破 11 亿,并创造了连续 20 年持续增长的业绩,位列中国经济百强村第五位、中国名村影响力排行榜第五名,曾经欠债 1780 万元的落后村蜕变成中国“首富第一村”。

集体经济组织的发展壮大,让全体村民



充分享受了改革发展的红利,如今的九星村民人人有工作、人人有保障、人人有股份,并享有“四金”收入,即薪金、福利金、股金和租金。同时也促进了城乡融合和农村社会的和谐稳定。

九星村志记载:2003 年成为上海首富村,走路做事开始有模有样了,直到 2013 年每年列在上海综合实力百强村的榜首。好事还接二连三地过来,又是“全国十大名村”,又是“中国市场第一村”,连市里的广播、电视、报纸里也常提起九星来。想想也是,你看看,且不说对国家这个“大家”的贡献,就是我们村这个“小家”,即“小家”里的每个“家属”,也早已没有当年的穷相。村集体资产达 16 亿元,每年可支配的财力在 8.9 亿元,每个劳动力平均收入 5 万元,全村村民每人每年股金收入 0.87 万-1.74 万元。

据九星集团官网介绍,九星村党委书记

记、九星集团董事长吴恩福是着力推进“四个全面”战略布局的排头兵,是建设社会主义新农村的带头人,是想干事、能干事、干成事的好村官,被光荣评为多届上海市劳动模范和全国劳动模范,全国商品交易市场优秀管理者,全国十大杰出村官,全国兴村富民百佳领军人物,中国新农村建设十大杰出人物,北京 2008 奥林匹克火炬接力火炬手,中国功勋村官,中国农村改革 30 周年优秀村官等。

在 2004 年第四届全国村长论坛上,上海闵行区七宝镇九星村党支部书记、村委会主任吴恩福被评为全国十大杰出村官。专家评语是这样写的:九星村农民在他的带领下,确定“以市兴村”的发展战略,10 年造就了上海农村的一个奇迹,九星村成为上海 316 个特色亿元村之首。从一个昔日的“泥腿子”到如今闻名遐迩的村官,吴恩福给人们的是一个创业传奇。

八部委联合发文,30 条措施支持实体经济 央行创设两大新工具,7 万亿小微贷款又给新利好

“两会”刚落下帷幕,央行等八部委就根据政府工作报告提出的诸多目标落地具体政策,这一次针对的是强化中小微企业金融服务。

6 月 1 日,央行、银保监会、发改委、工信部、财政部、市场监管总局、证监会和外汇局八部委联合发布《关于进一步强化中小微企业金融服务的指导意见》(下称“《指导意见》”),强调商业银行要提高政治站位,把经营重心和信贷资源从偏好房地产、地方政府融资平台,转移到中小微企业等实体经济领域,实现信贷资源增量优化、存量重组。并从落实中小微企业复工复产信贷支持政策、开展商业银行中小微企业金融服务能力提升工程、改革完善外部政策环境和激励约束机制、发挥多层次资本市场融资支持作用、加强中小微企业信用体系建设、优化地方融资环境、强化组织实施等七个方面,提出了 30 条政策措施。

同时,结合政府工作报告和《指导意见》提及的个别政策目标,为强化对稳企金融支持的要求,提高金融政策的“直达性”,央行、银保监会等多部委当天还联合发布《关于进一步对中小微企业贷款实施阶段性延期还本付息的通知》(以下简称《延期还本付息通知》)和《关于加大中小微企业信用贷款支持力度的通知》(以下简称《信用贷款支持通知》)。

多部委联手在一天内同时出台三大重要政策性文件,其目的均在强化对中小微企业的金融支持,稳定企业的生产经营。值得注意的是,作为支持这些政策落地的配套政策,央行再创设两个直达实体经济的货币政策工具,一个是普惠小微企业贷款延期支持工具,

另一个是普惠小微企业信用贷款支持计划。

明确各类金融机构支持中小微企业量化目标

为强化对稳企的金融支持,今年的政府工作报告提出,中小微企业贷款延期还本付息政策期限再延长至明年 3 月底,对普惠型小微企业贷款应延尽延,对其他困难企业贷款协商延期。完善考核激励机制,鼓励银行敢贷、愿贷、能贷,大幅增加小微企业信用贷、首贷、无还本续贷,利用金融科技和大数据降低服务成本,提高服务精准性。大幅拓展政府性融资担保覆盖面并明显降低费率。大型商业银行普惠型小微企业贷款增速要高于 40%。促进涉企信用信息共享。支持企业扩大债融资。加强监管,防止资金“空转”套利,打击恶意逃废债。金融机构与贷款企业共生共荣,鼓励银行合理让利。为保市场主体,一定要让中小微企业贷款可获得性明显提高,一定要让综合融资成本明显下降。

上述目标在《意见》中均有明确的政策安排。一方面,《意见》对金融机构如何加强对中小微企业的金融支持提出多项量化目标要求。例如:

- 1、全国性银行要发挥好带头作用,内部转移定价优惠力度不低于 50 个基点,五家大型国有商业银行普惠型小微企业贷款增速高于 40%;
- 2、开发性、政策性银行要在 6 月底前把 3500 亿元专项信贷额度落实到位,以优惠利率支持中小微企业复工复产;
- 3、商业银行要将普惠金融在分支行综合

绩效考核中的权重提升至 10% 以上,大幅增加小微企业信用贷款、首贷、无还本续贷。

4、大中型商业银行要落实普惠金融事业部“五专”机制,单列小微企业、民营企业、制造业等专项信贷计划,适当下放审批权限。

5、推动国家融资担保基金加快运作。2020 年力争新增再担保业务规模 4000 亿元。

央行新创设“直达型”工具支持小微信用贷

在今年的政府工作报告对货币政策的目标描述中,有一句话最为引发市场关注——“创新直达实体经济的货币政策工具,务必推动企业便利获得贷款,推动利率持续下行”。

此前,不少分析人士就如何创新,可以直达实体经济的货币政策工具纷纷猜测,主流观点认为,新的货币政策工具可能类似于再贷款或类似 CBS 的票据互换,支持银行加大对中小微企业的信贷支持。

实际情况与上述猜测较为一致。《信用贷款支持通知》明确,自 2020 年 6 月 1 日起,央行通过货币政策工具按季度购买符合条件的地方银行小微企业信用贷款新发放的普惠小微信用贷款。符合条件的地方银行小微企业信用贷款为最新央行评级 1 级至 5 级的城市商业银行、农村商业银行、农村合作银行、村镇银行、农村信用社、民营银行。购买范围为符合条件的地方银行小微企业信用贷款 2020 年 3 月 1 日至 12 月 31 日期间新发放普惠小微信用贷款的 40%,贷款期限不少于 6 个月。

央行解释称,小微企业经营风险大,银行发放贷款时,一般要求抵押担保,目前中小银

行发放信用贷款的占比只有 8% 左右。为缓解小微企业缺乏抵押担保的痛点,提高小微企业信用贷款比重,央行创设普惠小微企业信用贷款支持计划,提供 4000 亿元再贷款资金,通过特定目的工具(SPV)与地方银行签订信用贷款支持计划合同的方式,向地方银行提供优惠资金支持。预计信用贷款支持可带动地方银行新发放普惠小微企业信用贷款约 1 万亿元,切实缓解小微企业融资难问题。

7 万亿普惠小微企业贷款延期还本付息

今年的政府工作报告和《意见》均提出,完善延期还本付息政策,加大对普惠小微企业延期还本付息的支持力度。因此,6 月 1 日,央行、银保监会、财政部、发改委和工信部联合发布《延期还本付息通知》,对于 2020 年年底到期的普惠小微贷款本金、2020 年年底前存续的普惠小微贷款应付利息,银行业金融机构应根据企业申请,给予一定期限的延期还本付息安排,最长可延至 2021 年 3 月 31 日,并免收罚息。

同时,对于 2020 年年底到期的其他中小微企业贷款和大型国际产业链企业(外贸企业)等有特殊困难企业的贷款,可由企业与银行业金融机构自主协商延期还本付息。

也就是说,今年年内到期的普惠小微企业贷款,均可以享受一次延期还本付息。之前已经享受过延期政策的贷款也可以享受这一政策。根据央行测算,预计延期政策可覆盖普惠小微企业贷款本金约 7 万亿元。(券商中国)



T+0 真的要来了吗?

杨晓波

5 月 29 日,上交所的一则消息引发市场热议,为啥?这则消息中,提到了一个备受关注大家关注的 T+0 交易制度。

对于大部分投资者而言,T+1 交易制度并不陌生,T+0 是什么?这两个概念中从 1 到 0 有啥区别呢?

笔者先来解释一下,所谓 T+0,就是当天卖出股票获得的资金在当天就可以买入股票、当天买入的股票当天可以卖出,不限次数,正式名称叫“当日回转交易”。

目前,沪深两市股票使用的是 T+1 交易制度,既当日买进的股票,要到下一个交易日才能卖出(限 1 次),但买入后不可卖出。这里边“T”代表啥,相信也有不少投资者不清楚,对于股票交易而言“T”代表 Today 既购买日。“+1”代表买入股票后一个交易日,“+0”代表买入当日就可进行交易。

近年来,随着市场生态、对外开放、投资者结构等方面的改善,对交易制度改革的呼声渐高。

回顾历史可以发现,1992 年 12 月 24 日,上交所取消涨跌幅限制 7 个月后,率先对 A 股和基金推出了我们所说的 T+0 交易制度。1993 年 11 月深圳证券交易所也取消 T+1,实施 T+0。

到了 1995 年 1 月 1 日,从股市风险的考虑,沪深两市的 A 股和基金交易又由 T+0 的交易方式改回到了 T+1 的方式,并且一直沿用至今。

值得关注的是,今年 4 月 7 日,国务院金融稳定发展委员会(以下简称金融委)会议提到:“发挥资本市场的枢纽作用,不断强化基础性制度建设,坚决打击各种造假和欺诈行为,放松和取消不适应发展需要的管制,提升市场活跃度。”两天后的 4 月 9 日,中共中央、国务院印发《关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》提出:“坚持市场化、法治化改革方向,改革完善股票市场发行、交易、退市等制度。”这给了市场无限的遐想。

近年来关于 T+0 的讨论一直都有。比如,全国政协委员、中央财经大学金融学院教授、证券期货研究所所长贺强,2012 年就开始提议推行 T+0 交易制度。日前,他在接受采访时再次建议,可以在科创板推行 T+0 交易制度。

不过,也有不同的声音。北京大学金融与证券研究中心名誉主任曹凤岐就告诉笔者,现在推出 T+0 制度还不成熟,应该等市场各项制度逐渐成熟后,再推也不迟。

从市场交易角度看,东吴证券研报认为,T+0 交易对于活跃市场气氛,保证市场流动性有积极作用,但同时也对投资者的交易策略提出更高的要求。

而这一次上交所提出的研究引入单次 T+0 交易,就是两个方向均限操作 1 次。对于市场各方的观点,上交所人士表示,关于 T+0 交易机制,上交所一直在研究,并非首次提及,也并非立刻实施,不必过度解读。

双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三鲜面,更入味

热线电话:400 990 3393
新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com

企业家日报微信公众号二维码
中国企业家网二维码